



www.volsu.ru

К ЮБИЛЕЮ

ВОЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ==

DOI: <http://dx.doi.org/10.15688/jvolsu3.2015.3.1>

УДК 378.4(470.45)

ББК 72.471.3(2Р-4Вор)

**К 250-ЛЕТИЮ ВОЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА
РОССИИ. ВКЛАД УЧЕНЫХ-ЭКОНОМИСТОВ
ВОЛГОГРАДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА
В РАЗВИТИЕ РЕГИОНА**

Олег Васильевич Иншаков

Доктор экономических наук, профессор, президент,
Волгоградский государственный университет
president@volsu.ru
просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация

Алла Эдуардовна Калинина

Доктор экономических наук, профессор, первый проректор,
Волгоградский государственный университет
nrprorector@volsu.ru
просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация

Василий Валерьевич Тараканов

Доктор экономических наук, ректор,
Волгоградский государственный университет
rector@volsu.ru
просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация

Ключевые слова: Вольное экономическое общество России, Волгоградский государственный университет, стратегические документы, комплекс мероприятий, целевые программы, энциклопедия, программы.

Императорское Вольное экономическое общество – одно из старейших научных обществ России, по сути, первая общественная организация в эпоху Российской империи, учрежденная инициативной группой из 13 добровольцев в Санкт-Петербурге в 1765 г. под

покровительством императрицы Екатерины II. С тех пор, члены ВЭО как истинные патриоты на добровольной основе, по своей инициативе и велению гражданского долга решали сотни важных хозяйственных, научных и просветительских задач. ВЭО прекратило рабо-

ту в военном 1915 году. В стремлении продолжить традицию, масштабно привлечь свободное творчество гражданского общества к решению важнейших народнохозяйственных задач в СССР в 1982 г. создали организацию «Научное экономическое общество», которая имела партийно-государственный характер.

В новой России в 1992 г. эта организация закономерно возвратила свое изначальное историческое название «Вольное экономическое общество России» (ВЭО России). Это стало символом и реальным шагом в восстановлении преемственности гражданской инициативы и свободного творчества отечественных экономистов на благо своей Родины. Начался новый этап в развитии этой прогрессивной и массовой общественной организации, особого института гражданского общества в экономической сфере под руководством Президента ВЭО России Г.Х. Попова. Сегодня в ВЭО России около 65 региональных организаций, 40 отдельных юридических лиц, более 300 индивидуально зарегистрированных физических лиц, тысячи добровольных активистов и экспертов.

Ученые и практики Волгоградской области включились в сотрудничество с ВЭО России с 1992 года. В это время было создано Волгоградское региональное отделение (далее – ВРО) ВЭО России, которое объединило квалифицированных и инициативных экономистов системы государственного управления и предприятий, научных и образовательных учреждений региона. В последующий период члены этого регионального отделения осуществили множество важных и нужных, новаторских и успешных проектов. Многие из проведенных членами ВРО ВЭО России исследований, разработок, обоснованных рекомендаций и практических предложений были реализованы. Экономисты Волгоградского государственного университета восприняли создание ВРО ВЭО России с воодушевлением, активно включились в его работу и затем заняли лидерские позиции в нем, которые опирались на большую, сплоченную научную школу.

Реальной помощью органам государственной и муниципальной власти Волгоградской области и других субъектов Федерации ЮФО стали научные и образовательные, энциклопедичес-

кие и стратегические проекты, выполненные учеными ВолГУ совместно с членами ВРО ВЭО (Р.С. Беков, В.И. Галушкин, М.М. Гузев, А.В. Гуква, А.В. Дорждеев, А.Э. Калинина, О.В. Иншаков, Е.И. Иншакова, В.В. Курченков, В.О. Мосейко, О.С. Олейник, Л.В. Перекрестова, Е.А. Петрова, А.С. Плотников, В.Г. Поляков, Е.Г. Попкова, С.П. Сазонов, Ю.И. Сизов, В.В. Тараканов, Г.В. Тимофеева, А.В. Фесюн, Д.П. Фролов, Л.С. Шаховская, А.В. Шевандрин и др.). Наиболее важные из этих проектов указаны ниже.

Стратегия социально-экономического развития Волгоградской области до 2025 года¹. Впервые разработанная в регионе Стратегия его продвижения в будущее была сформулирована в соответствии с целями и задачами проекта концепции социально-экономического развития РФ до 2020 г., отраслевых стратегий (транспортного, оборонного, энергетического комплексов и др.), долгосрочных стратегий РФ, макрорегиона ЮФО, а также приграничных регионов: Астраханской, Ростовской, Саратовской областей и Республики Калмыкия. Стратегия реализовала рекомендации Министерства регионального развития РФ и включила ряд новых принципов и компонентов стратегического моделирования и управления процессами и проектами. Ее матрица целей, приоритеты и императивы, ориентиры и горизонты отразили необходимость выведения на первый план гуманитарных целей развития.

По основным результатам проведенного исследования получены патенты и свидетельства на объекты интеллектуальной собственности, такие как: «Генерирующее устройство формирования управленческих решений проблемных ситуаций в социально-экономических системах» (патент № 115103); Программа для изучения уровня социально-экономического развития регионов РФ с применением факторного анализа; Алгоритм комплексной оценки социально-политических проблем РФ на примере Волгограда и Волгоградской области и др.

Стратегия инновационного развития Волгоградской области до 2025 года². Целью сформированной инновационной Стратегии являлась разработка комплексной системы мер повышения уровня благосостояния населения, преодоление тенденции депопуля-

ции на основе новой концепции расширенного воспроизводства человеческого потенциала региона, увеличения его роли и наиболее полной реализации в рамках общего экономического потенциала Волгоградской области в предусмотренных стратегических векторах, ориентирах и горизонтах.

Разработаны основные векторы и ориентиры среднесрочного и долгосрочного развития инновационной сферы Волгоградской области до 2025 года: приоритетные направления и императивные ограничения, целевая матрица, источники и каналы средств ее достижения, индикаторы мониторинга (анализа и оценки) ее достижения, система методов и инструментов, план мероприятий, рекомендуемых Администрации Волгоградской области по реализации стратегии. Спроектирована методика мониторинга реализации Стратегии инновационного развития Волгоградской области и оценки инновационного потенциала Волгоградской области, Информационно-аналитическая система (далее – ИАС) с функциями интерактивного доступа для различных групп институцированных и инициированных пользователей.

По основным результатам проведенной работы получены патенты и свидетельства на объекты интеллектуальной собственности, такие как «Инновационный потенциал региональной экономики»; Программный комплекс «Оценка эффективности инновационного проекта предприятий nanoиндустрии» и др.

Пакеты законов Волгоградской области: а) о создании благоприятных экономических условий функционирования научно-образовательных учреждений на основе адресного и срочного предоставления налоговых льгот (налоги на имущество, прибыль и транспорт); б) о поддержке студентов, молодых специалистов (льготы при направлении на работу в сельскую местность, стипендии на высокие показатели при учебе в школе, образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования, социально необеспеченных учащихся); в) о поддержке научных исследований ученых региона, направленных на инновационное развитие Волгоградской области (премии и гранты в области науки и техники), разработанные О.В. Иншаковым и В.В. Таракановым, принятые в

форме законов Волгоградской областной Думой [6; 7]. Одновременно наращивалась финансовая поддержка исследовательских проектов волгоградских ученых из совместных источников Минобрнауки РФ, РГНФ, РФФИ, Администрации Волгоградской области. На проведение экономических исследований в регионе, выполненных на этих условиях направлено более 60 млн руб.; с 2010 по 2015 г. учеными ВолГУ получено 36 грантов РГНФ по экономическим темам, а их результаты опубликованы в России и за рубежом, представлены на международных конференциях, симпозиумах, внедрены в хозяйственную практику региона.

Стратегический план устойчивого развития Волгограда на период до 2025 г.³ и его обновление [12]. Целевые координаты Стратегического плана основываются на системном видении миссии будущего Волгограда в качестве главного центра, лидера и интегратора экологического и технологического, научного и инновационного, культурного и образовательного, инвестиционного и информационного, транспортного и коммуникационного развития Нижнего Поволжья.

Через 7 лет проведено **Комплексное обновление Стратегического плана устойчивого развития Волгограда до 2025 г.**, в котором предприняты попытки отразить новые результаты научных исследований по методологии, экономической теории, мега и мезоэкономике. Выделены этапы развития города с учетом аккумуляционного и трансформационного векторов развития объектов инфраструктуры и процессов коммуникаций с позиций повышения уровня эффективности, безопасности и комфортности городского хозяйства в русле ключевого события – локомотива развития региона в ближайшем десятилетии – Чемпионата мира по футболу 2018 года.

Областная целевая программа «Повышение качества государственных и муниципальных услуг путем создания сети многофункциональных центров (далее – МФЦ) на территории Волгоградской области»⁴. В результате научной разработки основ программы не только спроектирована система бизнес-процессов, но и оригинальная методика оценки эффективности системы управления регионом, направления

совершенствования региональных систем управления в условиях развития информатизации: методические рекомендации по созданию сервисно ориентированного электронного правительства субъекта РФ; формированию сетевой организации структуры и инфраструктуры региональной информационной системы; оценки интерактивности системы регионального управления и проектов Электронного правительства.

В процессе реализации ОЦП решались задачи по созданию сети МФЦ в регионе по принципу «одного окна»; формировались методические рекомендации по повышению качества государственных и муниципальных услуг. Сформирована целостная процессная организационная технология реализации МФЦ класса workflow, новая для отечественной практики; автоматизация и оптимизация процессов предоставления услуг; вариативная схема взаимодействия организационных объектов разного уровня; моделирование финансово-экономического и институционального обеспечения деятельности; информационная поддержка функционирования в традиционной и интерактивной форме на основе модульной ИАС.

Концепция информационного пространства экономики региона и модель Региональной информационно-аналитической системы (РИАС) [9; 11; 16; 17], а также механизм информационного функционирования и развития экономической системы региона, рекомендации по информационному обеспечению деятельности органов региональной системы государственного управления и методика оценки эффективности деятельности органов управления в субъекте Федерации в разрезе отдельных работников и подразделений.

Комплекс методического обеспечения оценки результативности и эффективности бюджетных расходов региональных и муниципальных бюджетов Волгоградской области, направленный на совершенствование принципов, критериев и механизмов государственной и муниципальной бюджетной политики А.В. Дорждеев (рук.), А.В. Гукова, О.В. Иншаков, В.В.Тараканов и др. [18]. По результатам исследований были получены патенты и свидетельства на объекты интеллек-

туальной собственности: «Моделирующее устройство алгоритма выбора бюджетных услуг для передачи на аутсорсинг», «Оценка результативности и эффективности расходования бюджетных средств», «Система оценки целесообразности передачи бюджетных услуг сторонним организациям», «Программа для компьютерного моделирования экспертной оценки бюджетных средств в системе распорядитель – получатель».

Комплекс работ по разработке и внедрению стандартов государственных услуг, административных регламентов выполнения государственных функций и оказания государственных услуг в органах государственной власти Волгоградской области, которые утверждены директивными документами органов исполнительной власти и действуют на территории региона⁵, осуществлен различными группами ученых университета.

Инвентаризация целей, задач и показателей эффективности Стратегии социально-экономического развития Волгоградской области до 2025 г., Программа социально-экономического развития Волгоградской области до 2010 года с учетом происходящих в мировой экономике процессов и принимаемых на Федеральном, региональном и муниципальном уровнях мер⁶. Эта разработка была направлена на преодоление в регионе явлений и последствий в России глобального экономического кризиса в 2008–2011 годах. Особое значение имело обоснование необходимости сохранения стратегического тренда развития как для страны, так и для региона со срочной коррекцией на определенном периоде и возвращением на новом горизонте к достижению стратегических целей. Разработан механизм регулирования экономики региона, направленный на смягчение и планомерное преодоление негативных воздействий кризиса; поддержку малых и средних предприятий; координацию действий государства, банков и бизнеса. Обоснованные меры реализовались во всех межотраслевых и отраслевых комплексах региона органами государственного и муниципального управления.

Проведенное исследование представило комплекс как экстренных, так и профилактических мер антикризисного характера. При-

оритет – обеспечить минимизацию негативных воздействий экономического кризиса на исполнение социальных обязательств перед населением Волгоградской области. Посредством создания специального механизма (включая структуры и инструменты) проведены мониторинг (анализ, оценка и диагноз) основных сфер деятельности и отраслей экономики региона в аспекте согласования стратегических и тактических приоритетов, потенциальных возможностей и необходимости их развития в перспективе до 2025 года.

Результаты исследования и разработанная Программа антикризисных мер Волгоградской области на 2009–2012 гг. стали инновационным дополнением к «Стратегии социально-экономического развития Волгоградской области на период до 2025 года». Обоснована необходимость и возможность последовательного проведения политики мобилизации, интенсификации, структурного обновления, импортозамещения и диверсификации в экономике региона; наращивания человеческого, экологического технологического, институционального и организационного и информационного потенциала, способного обеспечить масштабные рациональные инвестиции в его различных секторах и сферах.

Задачами программы предполагалось проведение структурных преобразований и институциональных модернизаций, обеспечивающих устойчивое и динамическое развитие человеческого капитала; сохранение и развитие промышленного и технологического потенциала региона; развитие предпринимательства.

Обоснование стратегических и тактических компонентов, механизмов и мониторинга реализации экономической политики развития нанотехнологий и nanoиндустрии в Волгоградской области [10; 25; 26]. Коллективом ученых актуализирована и реализована задача формирования программно-целевого обеспечения процесса стратегического управления развитием nanoиндустрии в регионе. Определены основные императивы деятельности государственных органов управления по направлениям политики инновационной модернизации Волгоградской области на ближайшие годы. На основе критического обобщения опыта

различных стран и регионов в сфере nanoиндустрии предложены рекомендации и обоснованы программные мероприятия по поддержке реального сектора экономики, сохранению и развитию промышленного и технологического потенциалов.

Охарактеризованы этапы и рассмотрены особенности становления политики РФ по развитию nanoиндустрии на государственном и региональном уровнях. Проведены сравнение и группировка субъектов по уровню развития nanoиндустрии в соответствии с предложенными индикаторами. Выявлены наиболее эффективные формы организации нанотехнологической политики региона. Сформированы обобщенные предложения по формированию механизма реализации экономической политики Волгоградской области в сфере развития nanoиндустрии с учетом особенностей ее методов, инструментов, мониторинга результатов, диагностики состояния и регулярной коррекции. Получено свидетельство на объект интеллектуальной собственности: Программный комплекс «Оценка эффективности инновационного проекта предприятий nanoиндустрии». Совместная работа сплотила в эффективный коллектив опытных и молодых исследователей для новых проектов в рамках НОЦ «Экономика nanoиндустрии» – пока единственного в России ⁷.

Концепция модернизации экономики Южного макрорегиона и Волгоградской области в рамках приоритетов конкурентоспособности, устойчивости и безопасности, на основе развития МТК [14; 15; 21]. В исследовании раскрыты проблемы специфики модернизации и обеспечения роста экономики Юга России на основе приоритетного развития международных транспортных коридоров (далее – МТК) и сопутствующей им инфраструктуры. Предложено использовать для этой цели геоэкономические преимущества Волгоградской области в водной части МТК «Восток-Запад» как соединяющей Каспийский и Азово-Черноморский бассейны посредством каналов от Волги к Дону. Обоснованы формы использования потенциала этноэкономики в способах производства конечных продуктов для экспорта и туристических услуг. Доказана целесообразность активизации приграничных внешнеэкономических

ких отношений и совершенствования хозяйственного регулирования в Нижневолжском сегменте Южного макрорегиона. Проведены расчеты эффективности различных трасс евразийских мегакоридоров от Китая и Индии через Россию до стран Средиземноморья и Атлантического океана. Предложен проект создания в водной части МТК «Восток-Запад» Волжского интермодального терминала и Международного бизнес-центра на его территории.

Маркетинговая стратегия развития города Волгограда⁸. В рамках реализации проекта разработано позитивное изменение имиджа Волгограда и кардинальный рост информационного присутствия в федеральных СМИ и Internet-среде; продвижение комплекса культурно-исторических ценностей города на внутренний и внешний рынки; формирование благоприятных условий развития культурного фактора макросреды для предпринимательских структур и микросреды для учреждений культуры; целенаправленное изменение потребительского поведения в пользу выбора услуг физической культуры и спорта, реализуемых городскими субъектами бизнеса; концепция масштабной пропаганды, принципов рекламы образовательных, исследовательских и консалтинговых услуг, формирования кластера, форм интеграции и концентрации в научно-образовательной сфере.

В проекте сформулированы основные элементы маркетингового потенциала Волгограда и ключевые факторы конкурентоспособности и устойчивой положительной репутации города. Определены основные задачи маркетинговой стратегии в кратко-, средне- и долгосрочной перспективе, предложены принципы формирования и векторы развития «портфеля брендов» города. Для реализации комплекса мероприятий маркетинговой стратегии сформированы и рассчитаны основные целевые индикаторы развития города и раскрыты их вариативные значения. По основным результатам получено свидетельство на объект интеллектуальной собственности «Программа маркетингового управления портфельной стратегией региона».

Членами ВРО ВЭО из ВолГУ в разные годы разрабатывались и активно использова-

лись в системе управления, на предприятиях, в учреждениях и организациях Волгоградской области рекомендации по совершенствованию бюджетной и налоговой политики, инвестиционного климата и адаптации к условиям ВТО; банковской и страховой системы, сферы высшего профессионального образования, социальной ответственности бизнеса и социального партнерства, кооперации и корпоративного управления, агропромышленного комплекса и земельных отношений, информационного и нормативного обеспечения, оценки эффективности государственного и муниципального управления.

Разработанные и обоснованные учеными ВРО ВЭО из ВолГУ направления, сценарии и механизмы стратегической модернизации экономики Юга РФ отражены в аналитических записках и докладах для органов власти ЮФО о развитии стратегического планирования и управления, инфраструктуры, потенциала этноэкономики, сокращении теневого сектора экономики, коррупции. Новые результаты исследований для хозяйственной практики стали отражаться в итоговых каталогах интеллектуальных продуктов университета для региона [15].

Экспертами и рецензентами по проведенным стратегическим разработкам, направленным на социально-экономическое развитие и преодоление кризисных явлений в Волгоградской области, выступили институты РАН и персонально активные члены ВЭО России, члены-корреспонденты РАН Р.С. Гринберг, И.И. Елисеева, Г.Б. Клейнер, Д.Е. Сорокин.

Одним из актуальных направлений работы ученых ВолГУ стало просвещение и образование в экономической сфере. В период 2011–2014 гг. члены ВРО ВЭО (А.В. Гукова, А.В. Дорждеев, О.В. Иншаков, В.В. Тараканов и др.) в содружестве с известными учеными других образовательных учреждений региона активно участвовали в получении и реализации международных и российских грантов по осуществлению мероприятий, направленных на повышение финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Волгоградской области. На современном этапе особое место в деятельности ВРО ВЭО России (2012–2015 гг.) заняло исполнение международного гранта МВФ по развитию финансовой грамотности населения региона.

Инициатором развития компетенций населения в этом направлении выступил Комитет финансов Волгоградской области. Финансирование осуществлялось на совместной основе Всемирным банком, Минфином России, Администрацией Волгоградской области и Некоммерческим фондом реструктуризации предприятий и развития финансовых институтов. Среди выполненных проектов:

– «Создание компьютерной игры, развивающей финансовую грамотность населения» (2013–2014 гг.) [13];

– «Создание Центра финансовой грамотности для населения Волгоградской области» (2012–2013 гг.) [27];

– «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Волгоградской области» (продолжается) [5].

В 2014–2016 гг. исполняется контракт на услуги консультанта «Обмен и распространение опыта реализации региональной программы: проведение конференций и семинаров» № FEFLP-V/CQS-13 между Некоммерческим фондом реструктуризации предприятий и развития финансовых институтов, выступающим в качестве заказчика, ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет», выступающим в качестве консультанта. Выполнен первый этап контракта: Межрегиональная конференция «Повышение финансовой грамотности населения: лучшие практики и перспективы развития» 8–9 сентября 2014 года. Источник финансирования: средства Минфина России.

Кроме проектов, осуществляемых непосредственно для практических нужд, велись и проекты научного (исследовательского и организационного) характера, которые обобщали пройденный путь ВЭО России, обеспечивали организацию и инфраструктуру исследований или воплощали прорыв к новым идеям и стандартам научного мышления.

Активистами ВЭО России совместно с Отделением экономики РАН разработан и издан один из первых в стране том «Волгоградская область» Экономической энциклопедии регионов России (около 100 авторов, рук. О.В. Иншаков) [28]. Коллективом ученых издана также общая междисциплинарная Энциклопедия Волгоградской области (более 150 авторов, рук. О.В. Иншаков),

которая 3 раза переиздавалась (2 печатных и 1 электронное издание, на трех языках) [29]. Получено свидетельство на объект интеллектуальной собственности: База данных экономической энциклопедии региона «Волгоградская область».

На протяжении почти 20 лет в ВолГУ под руководством профессора М.М. Загорюлько создавалась и 5 раз переиздавалась энциклопедия «Сталинградская битва», авторами которой стали более 500 участников проекта [19]. Она стала самым подробным и достоверным изданием, освещающим это поворотное событие в истории XX в., имеющее всемирное значение, в историко-экономическом аспекте. Эта энциклопедия признана «Лучшей книгой года» в РФ в 2010 г., а презентация ее последнего издания проведена в 2013 г. на Пленарном заседании ВЭО России.

При участии членов ВРО ВЭО и ученых ведущих академических и образовательных учреждений РФ (рук. О.В. Иншаков) в течение многих лет выходила уникальная серия очерков – «Война и мир в судьбах ученых-экономистов» (11 выпусков, 2002–2011 гг., 127 очерков), подготовленная совместно с учеными Института экономики РАН.

В начале XXI в. на базе ВолГУ была создана Южная секция содействия развитию экономики Отделения общественных наук РАН (председатель – О.В. Иншаков), объединяющая более 150 ученых и практиков Юга России, докторов и кандидатов экономических наук, начинающих и опытных исследователей. Стал выходить научный ежегодник «Экономика развития региона», в 12 выпусках которого за 2000–2011 гг. опубликовано 740 статей 543 ученых Юга и других регионов России. В этот период (2000–2012 гг.) издавались ежегодники «Экономическая история СССР: проблемы, поиски, решения» (10 выпусков), объединившие российских специалистов по экономической истории и многогранно отражавшие результаты их исследований. Новыми вехами стали региональный междисциплинарный научный ежегодник Волгоградской области «Стрежень» (7 выпусков), а с 2013 г. новый научно-практический журнал «Региональная экономика: Юг России» (9 выпусков).

Коллективом ученых на базе ВолГУ был подготовлен к изданию Библиографический

указатель трудов ВЭО России в 4 томах (рук. и науч. ред. М.М. Загорюлько) [3], отразивший научные поиски, новаторские проекты и практические деяния его выдающихся членов, изданные с его основания и до нашего времени. Эта работа получила высокую оценку руководства и членов ВЭО России.

Новаторскими междисциплинарными проектами по актуальным социально-экономическим проблемам экономики и общества стали книги «Человек институциональный», «Встреча с простотой», «Свет и цвет в экономике и обществе» (рук. О.В. Иншаков), объединившие многих членов ВЭО России и более 50 ученых институтов РАН и вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Волгограда и других городов России. Эти издания высоко оценены руководством РАН и вошли в фонды библиотек ведущих гуманитарных НИИ и университетов России.

В Волжском гуманитарном институте (филиале ВолГУ) с 1998 г. учеными университета совместно с ВЭО России регулярно проводилась Международная научная конференция «Вековой поиск модели хозяйственного развития России». Всего в цикле проведено 12 заседаний с участием более 1500 ученых России, Украины, Белоруссии, Грузии, Казахстана, Армении, США, ФРГ. В 2015 г. (сентябрь) в рамках цикла проведена международная конференция, посвященная 250-летию ВЭО России. Среди ее организаторов члены ВЭО России и его Волгоградского отделения: В.Н. Красильников, Ю.И. Сизов, Р.С. Беков, М.М. Гузев, О.В. Иншаков, В.В. Тараканов, А.Э. Калинина и др. Участие в конференции приняли более 40 членов ВРО ВЭО из Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону, Волгограда.

В 2011–2015 гг. ВолГУ активно поддерживал проведение Всероссийского симпозиума «Стратегическое планирование и развитие предприятий» (Москва, ЦЭМИ РАН, с 2000 г.), принимая активное участие в его организационном и финансовом обеспечении.

Университетские члены ВРО ВЭО вошли в Научный совет издательства «Экономика», редакционные коллегии академических серий «Экономическая наука современной России», «Современная институционально-эволюционная теория», «Памятники экономи-

ческой мысли» РАН, редколлегии ВИНТИ РАН по проблемам АПК, экономике и управлению, а также в редакционные советы журналов «Пространственная экономика», «Экономическая наука современной России», Вестник МГУ: Серия «Экономика», «Экономические стратегии», «Журнал Новой экономической ассоциации», «Философия хозяйства», «Современная экономика» и др.

Многие экономисты из состава ВРО ВЭО России в течение 2000–2015 гг. возглавляли и успешно реализовали в Волгоградской области Президентскую программу подготовки нового поколения управленческих кадров России, обучив более 1500 слушателей.

Более 20 лет университетские активисты ВРО ВЭО работают в качестве членов экспертных советов ВАК Минобрнауки РФ по экономике (5), в трех диссертационных советах по экономическим наукам при ВолГУ и ВолГГТУ (23), в семи иных диссертационных советах при университетах Южного, Центрального и Приволжского федеральных округов. За этот период в только в советах ВолГУ и ВолГГТУ по экономическим наукам успешно защищено более 800 кандидатских и докторских диссертаций.

Члены ВРО ВЭО, работавшие в ВолГУ, возглавляют ключевые исполнительные органы государственной власти в Волгоградской области экономического профиля: Комитет по финансам (А.В. Дорждеев), Комитет промышленности и торговли (Р.С. Беков), Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики (О.С. Олейник), а также Общественные советы Комитета экономики Администрации Волгоградской области (О.В. Иншаков), Комитета по финансам (А.В. Гукова), Управления Федеральной налоговой службы по Волгоградской области (О.В. Иншаков), Территориального органа Федеральной службы государственной статистики (Е.И. Иншакова).

Члены ВРО ВЭО М.М. Загорюлько и О.В. Иншаков возглавляли Общественную палату Волгоградской области I–IV составов с ее основания и до 2015 г.; в 2010–2014 гг. Иншаков О.В. избирался в Общественную палату Российской Федерации, где представлял интересы ВРО ВЭО России в комиссиях по развитию образования и науки, вошел в Президиум Совета общественных палат России.

С 2000 г. по настоящее время представители университета активно работают в Правлении ВЭО России, в 2011 г. вошли в группу инициаторов и учредителей ООО «Российская ассоциация содействия науки» и ее Волгоградского регионального отделения, а с 2012 г. представлены в составе Координационного совета РСПП ЮФО.

Многие годы волгоградцы участвуют в Российском конкурсе «Менеджер года», который проводится с целью повышения эффективности управления предприятиями и организациями и распространения лучших практик ведения бизнеса, направленных на повышение конкурентоспособности российской экономики. Задачами конкурса являются: выявление элиты российского управленческого корпуса, внесшей значительный вклад в развитие и укрепление экономики страны; распространение передового опыта эффективного руководства; стимулирование повышения профессионализма менеджеров; содействие развитию системы подготовки управленческих кадров в России; формирование банка данных лучших менеджеров. В Волгоградской области региональный этап конкурса проводится ежегодно в течение многих лет, с участием университета издавались буклеты, отражающие опыт и достижения участников и победителей. Среди победителей российского конкурса, отмеченных дипломами Международной академии менеджмента и ВЭО России, представлен в 1998 г. и руководитель университета (О.В. Иншаков).

Несколько кафедр вузов Волгограда участвовало во Всероссийском конкурсе кафедр и образовательных программ «Экономика и управление», который выявляет наиболее прогрессивные и успешные в научно-образовательном и внедренческом плане кафедры. Так, лауреатами этого конкурса из ВолГУ стали коллективы, возглавляемые членами ВРО ВЭО России: кафедра теории финансов (проф. Л.В. Перекрестова) [24] и кафедра мировой и региональной экономики (проф. Е.И. Иншакова) [23].

Многие годы экономисты из Волгоградской области активно участвовали и не раз побеждали во Всероссийском конкурсе научных работ молодежи «Экономический рост России», который проводится среди учащихся 9–11 классов образовательных организа-

ций среднего общего и профессионального образования; студентов высших учебных заведений России; научных сотрудников, аспирантов, соискателей научно-исследовательских институтов и высших учебных заведений России в возрасте до 33 лет.

За значительный вклад в работу, успехи в научной и практической деятельности 4 члена ВРО ВЭО России из университета награждены Серебряной медалью (А.В. Дорждеев, М.М. Загорулько, О.В. Иншаков, Ю.И. Сизов), а высшей наградой ВЭО России – золотой медалью – награжден в юбилейном 2015 г. М.М. Загорулько. Лучшие «вольные экономисты» из нашего университета награждены юбилейными медалями, грамотами и благодарностями ВЭО России. Они как настоящие граждане и патриоты заслужили награды своим честным и плодотворным трудом. Но особенно важно, что в 2015 г. за многолетние труды всего коллектива ученых-экономистов Серебряной медалью награждено ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет». Это очень высокая оценка нашей общей работы и достойное признание ее результатов в России.

В год юбилея ВЭО России, успешно выполняя планы научных исследований и образовательные программы всех уровней, модернизируя свои структуры и функции, активно и многогранно участвуя в жизни региона, Волгоградский государственный университет умножает свой потенциал, повышает свой статус, уверенно идет в будущее.

Конечно, время ставит новые сложные задачи перед учеными-экономистами ВолГУ, членами ВРО ВЭО России. И мы готовы активнее вовлекаться в создание стратегических документов социально-экономического развития Волгоградской области, совершенствование налоговой политики в субъекте Федерации и его муниципалитетах, расширение спектра и обновление механизмов оказания государственных и муниципальных услуг населению, развитие электронного Правительства и Регионального информационно-аналитического центра, поиск путей роста ресурсного обеспечения работы муниципальных органов самоуправления, модернизацию экономического образования, общественный контроль и системный анализ хода выполнения указов Президента РФ в Волгоградской области.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Отчет по государственному контракту Администрации Волгоградской области № 07-01/39-503 «Разработка стратегии развития Волгоградской области до 2020 г.», 2007 г. Исполнители: О.В. Иншаков (рук.), Р.М. Абляева, И.В. Александрина, В.И. Гайдук, М.М. Гузев, Е.И. Иншакова, В.А. Кабанов, А.Э. Калинина, А.П. Карибов, А.А. Киреев, С.Н. Кириллов, С.А. Коробов, В.В. Курченков, И.В. Митрофанова, В.О. Мосейко, О.С. Олейник, Е.А. Петрова, А.С. Плотников, А.В. Плякин, Л.В. Полупанова, Е.Г. Попкова, Ю.И. Сизов, Е.А. Степочкина, А.А. Тажибов, Г.В. Тимофеева, В.В. Сысенко, О.В. Фетисова, Л.С. Шаховская, Р.С. Шепитько. См.: [22].

² Отчет по государственному контракту Администрации Волгоградской области № 464 «Разработка стратегии инновационного развития Волгоградской области до 2025 г.», 2008 г. Исполнители: О.В. Иншаков (рук.), М.Э. Буянова, В.Г. Дейнега, Л.В. Дмитриева, А.С. Иванов, Е.И. Иншакова, А.Э. Калинина, С.А. Коробов, В.В. Курченков, В.О. Мосейко, Е.А. Петрова, Е.А. Семикин, А.Ф. Соколов, А.А. Тажибов, В.В. Тараканов, А.А. Трухляева, А.В. Фесюн, А.В. Шевандрин. См.: [20].

³ Отчет по государственному контракту Администрации г. Волгограда 05-Д/194: «Стратегический план устойчивого развития Волгограда», 2007 г. Исполнители: О.В. Иншаков (рук.), Е.Б. Дьякова, Н.С. Ищенко, А.Э. Калинина, С.А. Коробов, В.О. Мосейко, А.В. Плякин, В.В. Тараканов, В.П. Черкашин.

⁴ Отчет по государственному контракту Администрации Волгоградской области № 07-06/205 «Разработка областной целевой программы «Повышение качества государственных и муниципальных услуг путем создания сети многофункциональных центров (МФЦ) на территории Волгоградской области на период 2008–2011 гг.», 2008 г. Исполнители: А.Э. Калинина (рук.), М.Э. Буянова, А.А. Воронин, А.В. Золотарев, О.В. Иншаков, В.В. Калинина, В.В. Курченков, В.О. Мосейко, Д.Д. Сизова, В.В. Тараканов, А.В. Шевандрин. См.: [1].

⁵ Отчет по государственному контракту Рособразования РФ № П 904 от 18.08.2009 «Обеспечение эффективного исполнения государственных функций и предоставления услуг учреждениями и региональными органами исполнительной власти» ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009–2013 гг. Исполнители: О.В. Иншаков (рук.), А.С. Борисова, И.А. Елхина, Н.С. Ищенко, Я.Я. Кайль, А.Э. Калинина, В.В. Калинина, Н.А. Михайлова, В.О. Мосейко, Е.А. Петрова, А.Ф. Соколов, В.В. Тараканов, А.В. Шевандрин); Отчет по государственному контракту Управления Социальной защиты населения Администрации Волгоградской области № 267 «Разработ-

ка и внедрение стандартов государственных услуг, административных регламентов выполнения государственных функций и оказания государственных услуг в органах исполнительной власти Волгоградской области», 2006–2007 гг. Исполнители: В.О. Мосейко (рук.), А.В. Золотарев, О.В. Иншаков, А.Э. Калинина, В.В. Фесенко); Отчет по государственному контракту Администрации Волгоградской области № 1 «Разработка механизма методической, консалтинговой, информационной поддержки в сфере международного трансфера технологий и научно-технического сотрудничества для малых инновационных предприятий в условиях Волгоградской области», 2008 г. Исполнители: В.О. Мосейко (рук.), А.С. Иванов, А.Э. Калинина, И.А. Морозова, Е.А. Петрова, А.В. Шевандрин).

⁶ Отчет по государственному контракту Администрации Волгоградской области № 07-01/45-409 от 23.10.2009 г. «Инвентаризация целей, задач и показателей эффективности Стратегии социально-экономического развития Волгоградской области до 2025 года. Программа социально-экономического развития Волгоградской области до 2010 года с учетом происходящих в мировой экономике процессов и принимаемых на федеральном, региональном и муниципальном уровнях антикризисных мер», 2009 г. Исполнители: О.В. Иншаков (рук.), М.Э. Буянова, А.В. Гукова, В.А. Демидов, Е.И. Иншакова, А.Э. Калинина, Я.Я. Кайль, А.Л. Комлев, В.В. Курченков, В.О. Мосейко, О.С. Олейник, Е.А. Петрова, А.С. Плотников, Ю.И. Сизов, А.Ф. Соколов, В.В. Тараканов, Г.В. Тимофеева, В.В. Фесенко, А.В. Фесюн, А.В. Шевандрин. См.: [2].

⁷ В составе НОЦ над региональными проблемами активно работают ученые-экономисты: О.В. Иншаков (науч. рук.), О.А. Автономова, А.В. Гукова, Е.И. Иншакова, В.В. Курченков, В.О. Мосейко, О.С. Олейник, А.А. Орлова, В.В. Рыжкин, А.В. Фесюн, Д.П. Фролов, А.Р. Яковлев и др.

⁸ Отчет по муниципальному контракту администрации гор. Волгограда № 05-Д/243 от 19.07.10 «Разработка маркетинговой стратегии развития территории городского округа город-герой Волгоград до 2020 года», 2010 год. Исполнители: А.Э. Калинина (рук.), О.В. Иншаков, В.О. Мосейко, Е.А. Петрова, Д.П. Фролов, А.В. Шевандрин, М.Ю. Шевяков.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Актуальные проблемы управления социально-экономическим развитием региона : коллектив. моногр. / под ред. А. Э. Калининой. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2011. – 602 с.
2. Антикризисное регулирование экономики региона: мониторинг и политика мобилизации: кол-

лектив. моногр. / под ред. О. В. Иншакова. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2010. – 328 с.

3. Библиографический справочник Трудов Вольного экономического общества. В VII т. Т. V. – 2010–2014. – 626 с.

4. Дистанционный курс обучения «Азбука инвестора». – Электрон. текстовые дан. – Режим доступа: <http://www.volsu.ru/DopObraz/financial/investor/1/start.html>. – Загл. с экрана.

5. Дистанционный курс обучения «Управление личными финансами». – Электрон. текстовые дан. – Режим доступа: <http://www.volsu.ru/DopObraz/financial/course/1/start.html>. – Загл. с экрана.

6. Закон Волгоградской области № 1064-ОД от 20 мая 2005 года «О премиях Волгоградской области в сфере науки и техники». – Электрон. текстовые дан. – Режим доступа: <http://volgoduma.ru/zakonotvorchestvo/zakony-i-postanovleniya/obrazovanie-nauka-kultura-molodezhnaya-politika/13274-zakon-volgogradskoy-oblasti-1064-od-ot-20-maya-2005-goda-qo-premiyah-volgogradskoy-oblasti-v-sfere-nauki-i-tehnikiq.html>. – Загл. с экрана.

7. Закон Волгоградской области от 4 марта 2005 г. № 1020-ОД «О государственных научных грантах Волгоградской области». – Электрон. текстовые дан. – Режим доступа: http://economics-old.volganet.ru/folder_9-N/Folder_11/Folder-1/Folder_2/Downloads/1020-OD_2014.docx. – Загл. с экрана.

8. Интеллектуальный вклад в технологию успеха региона. Каталог объектов интеллектуальной собственности ученых Волгоградского государственного университета 2013 / под ред. А. Э. Калининой. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2013. – 352 с.

9. Иншаков, О. В. Информационное развитие экономики региона / О. В. Иншаков, А. Э. Калинина, М. Ф. Мизинцева, Е. А. Петрова. – М. : Финансы и кредит, 2008. – 296 с.

10. Иншаков, О. В. Механизмы реализации стратегии формирования наноиндустрии в регионах России: коллектив. моногр. / О. В. Иншаков, В. О. Мосейко, А. В. Фесюн, А. Р. Яковлев, А. А. Орлова ; под ред. О. В. Иншакова. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2009. – 240 с.

11. Калинина, А. Э. Развитие информационного пространства региональной хозяйственной системы (на примере рынка труда и занятости) / А. Э. Калинина. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2005. – 360 с.;

12. Комплексное обновление Стратегического плана устойчивого развития Волгограда до 2025 года : коллектив. моногр. / под ред. А. Э. Калининой, Д. П. Фролова. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2015. – 480 с.

13. Компьютерная игра «Путь к финансовому успеху». – Электрон. текстовые дан. – Режим доступа: <http://games.minfin34.ru/>. – Загл. с экрана.

14. Модернизация хозяйственной системы Южного макрорегиона в условиях ВТО : коллектив. моногр. / под ред. А. Э. Калининой. – М. : Современная экономика и право, 2014. – 783 с.

15. Модернизация экономики Юга России: проблемы, приоритеты, проекты / отв. ред. О. В. Иншаков. – М. : Наука, 2008. – 303 с.

16. Олейник, О. С. Информатизация процессов управления развитием региона: общество, статистика, власть / О. С. Олейник. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2008. – 352 с.

17. Петрова, Е. А. Воспроизводство информации в региональной хозяйственной системе: теория, методология и практика / Е. А. Петрова. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2008. – 372 с.

18. Результативность и эффективность бюджетных расходов : коллектив. моногр. / под ред. А. В. Дорждеева, А. В. Гуковой. – М. : Книжная редакция «Финансы», 2009. – 720 с.

19. Сталинградская битва. Июль 1942 – февраль 1943 : энциклопедия / под ред. М. М. Загоруйко. – 5-е изд., испр. и доп. – Волгоград : Издатель, 2012. – 800 с.

20. Стратегия инновационного развития Волгоградской области до 2025 г. / под ред. О. В. Иншакова. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2009. – 224 с.

21. Стратегия модернизации экономики России: теория, политика, практика реализации: монография / под ред. О. В. Иншакова, Г. Б. Клейнера, В. В. Сорокожердьева. – М. : Современная экономика и право, 2011. – 364 с.

22. Стратегия социально-экономического развития Волгоградской области (2008–2025 гг.) / под ред. О. В. Иншакова. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2008. – 356 с.

23. ФГАОУ ВПО Волгоградский государственный университет; кафедра мировой и региональной экономики. – Электрон. текстовые дан. – Режим доступа: <http://www.volsu.ru/struct/institutes/worldeconomy/worldeconomy/>. – Загл. с экрана.

24. ФГАОУ ВПО Волгоградский государственный университет; кафедра теории финансов, кредита и налогообложения. – Электрон. текстовые дан. – Режим доступа: <http://www.volsu.ru/struct/institutes/worldeconomy/theofinance/>. – Загл. с экрана.

25. Фесюн, А. В. Становление наноиндустрии России: причины, проблемы, перспективы / А. В. Фесюн ; под ред. О. В. Иншакова. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2014. – 412 с.

26. Фесюн, А. В. Региональные аспекты стратегии и тактики формирования наноиндустрии / А. В. Фесюн ; под ред. О. В. Иншакова. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2009. – 154 с.

27. Центр финансовой грамотности для населения Волгоградской области. – Электрон. текстовые дан. – Режим доступа: <http://www.volsu.ru/DopObraz/financial/center/>. – Загл. с экрана.

28. Экономическая энциклопедия регионов России. – М. : Экономика, 2005. – 503 с.

29. Энциклопедия Волгоградской области / под ред. О. В. Иншакова [и др.]. – Волгоград : Издатель, 2007. – 446 с.

REFERENCES

1. Kalinina A.E., ed. *Aktualnye problemy upravleniya sotsialno-ekonomicheskim razvitiem regiona: kollektivnaya monografiya* [Current Problems of Socio-Economic Development of the Region: Collective Monograph]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2011. 602 p.

2. Inshakov O.V., ed. *Antikrizisnoe regulirovanie ekonomiki regiona: monitoring i politika mobilizatsii: kollektivnaya monografiya* [Anti-Crisis Management of the Economy of the Region: Monitoring and Mobilization Policy. Collective Monograph]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2010. 328 p.

3. *Bibliograficheskiy spravochnik Trudov Volnogo ekonomicheskogo obshchestva. V VII t. T. V.* [Bibliographic Reference Book of the Works of the Free Economic Society. In 7 vols. Vol. 5]. 2010-2014. 626 p.

4. *Distantsionnyy kurs obucheniya "Azбука investora"* [Remote Training Course "ABC Book of the Investor"]. Available at: <http://www.volsu.ru/DopObraz/financial/investor/1/start.html>.

5. *Distantsionnyy kurs obucheniya "Upravlenie lichnymi finansami"* [Remote Training Course "Managing Personal Finances"]. Available at: <http://www.volsu.ru/DopObraz/financial/course/1/start.html>.

6. *Zakon Volgogradskoy oblasti № 1064-OD ot 20 maya 2005 goda «O premiyakh Volgogradskoy oblasti v sfere nauki i tekhniki»* [Law of the Volgograd Region no. 1064-OD of May 20, 2005 "On Benefits of the Volgograd Region in the Sphere of Science and Technology"]. Available at: <http://volgoduma.ru/zakonotvorchestvo/zakony-i-postanovleniya/obrazovanie-nauka-kultura-molodezhnaya-politika/13274-zakon-volgogradskoy-oblasti-1064-od-ot-20-maya-2005-goda-qo-premiyah-volgogradskoy-oblasti-v-sfere-nauki-i-tehnikiq.html>.

7. *Zakon Volgogradskoy oblasti ot 4 marta 2005 g. № 1020-OD "O gosudarstvennykh nauchnykh grantakh Volgogradskoy oblasti"* [The Law of the Volgograd Region of March 4, 2005 no. 1020-OD "On State Research Grants of the Volgograd Region"]. Available at: http://economics-old.volganet.ru/folder_9-H/Folder_11/Folder-1/Folder_2/Downloads/1020-OD_2014.docx.

8. Kalinina A.E., ed. *Intellektualnyy vklad v tekhnologiyu uspekha regiona. Katalog obyektov*

intellektualnoy sobstvennosti uchenykh Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta 2013 [The Intellectual Contribution to the Success Technology in the Region. The Catalogue of Intellectual Property Objects of the Scientists of Volgograd State University 2013]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2013. 352 p.

9. Inshakov O.V., Kalinina A.E., Mizintseva M.F., Petrova E.A. *Informatsionnoe razvitie ekonomiki regiona* [Information Development of the Regional Economy]. Moscow, Finansy i kredit Publ., 2008. 296 p.

10. Inshakov O.V., Moseyko V.O., Fesyun A.V., Yakovlev A.R., Orlova A.A. *Mekhanizmy realizatsii strategii formirovaniya nanoindustrii v regionakh Rossii: kollektivnaya monografiya* [The Mechanisms for Implementing the Strategy of Formation of the Nanotechnology Industry in the Regions of Russia. Collective Monograph]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2009. 240 p.

11. Kalinina A.E. *Razvitie informatsionnogo prostranstva regionalnoy khozyaystvennoy sistemy (na primere rynka truda i zanyatosti)* [The Development of the Information Space of the Regional Economic System (Exemplified by the Labor and Employment Market)]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2005. 360 p.

12. Kalinina A.E., Frolov D.P., eds. *Kompleksnoe obnovenie Strategicheskogo plana ustoychivogo razvitiya Volgograda do 2025 goda: kollektivnaya monografiya* [A Comprehensive Update of the Strategic Plan for Sustainable Development of Volgograd up to 2025. Collective Monograph]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2015. 480 p.

13. *Kompyuternaya igra "Put k finansovomu uspekhu"* [Computer Game "The Path to Financial Success"]. Available at: <http://games.minfin34.ru/>.

14. Kalinina A.E., ed. *Modernizatsiya khozyaystvennoy sistemy Yuzhnogo makroregiona v usloviyakh VTO: kollektivnaya monografiya* [The Modernization of the Economic System of the Southern Macro-Region in the Conditions of the WTO. Collective Monograph]. Moscow, Sovremennaya ekonomika i pravo Publ., 2014. 783 p.

15. Inshakov O.V., ed. *Modernizatsiya ekonomiki Yuga Rossii: problemy, priority, proekty* [Modernization of the Economy of the South of Russia: Problems, Priorities, Projects]. Moscow, Nauka Publ., 2008. 303 p.

16. Oleynik O.S. *Informatizatsiya protsessov upravleniya razvitiem regiona: obshchestvo, statistika, vlast* [Informatization of Processes of Managing the Development of the Region: Society, Statistics, Power]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2008. 352 p.

17. Petrova E.A. *Vosproizvodstvo informatsii v regionalnoy khozyaystvennoy sisteme: teoriya, metodologiya i praktika* [Reproduction of Information in the Regional Economic System: Theory, Methodology and Practice]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2008. 372 p.

18. Dorzhdeev A.V., Gukova A.V., eds. *Rezultativnost i effektivnost byudzhetykh raskhodov: kollektivnaya monografiya* [Productivity and Efficiency of Budget Expenditures. Collective Monograph]. Moscow, Knizhnaya redaktsiya "Finansy", 2009. 720 p.

19. Zagorulko M.M., ed. *Stalinskaya bitva. Iyul 1942 - fevral 1943: entsiklopediya* [The Battle of Stalingrad. July 1942-February 1943: Encyclopedia]. 5th ed., rev. and add. Volgograd, Izdatel Publ., 2012. 800 p.

20. Inshakov O.V., ed. *Strategiya innovatsionnogo razvitiya Volgogradskoy oblasti do 2025 g.* [The Strategy of Innovative Development of the Volgograd Region Till 2025]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2009. 224 p.

21. Inshakov O.V., Kleyner G.B., Sorokozherdyev V.V., eds. *Strategiya modernizatsii ekonomiki Rossii: teoriya, politika, praktika realizatsii: monografiya* [Strategy of Modernization of the Russian Economy: Theory, Policy, Practice of Realization. Monograph]. Moscow, Sovremennaya ekonomika i pravo Publ., 2011. 364 p.

22. Inshakov O.V., ed. *Strategiya sotsialno-ekonomicheskogo razvitiya Volgogradskoy oblasti (2008-2025 gg.)* [The Strategy of Socio-Economic Development of the Volgograd Region (2008-2025)]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2008. 356 p.

23. *Volgograd State University; Department of World and Regional Economics*. Available at: <http://www.volsu.ru/struct/institutes/worldeconomy/worldeconomy/>.

24. *Volgograd State University; Department of Theory of Finance, Credit and Taxation*. Available at: <http://www.volsu.ru/struct/institutes/worldeconomy/theorfinance/>.

25. Fesyun A.V. *Stanovlenie nanoindustrii Rossii: prichiny, problemy, perspektivy* [Formation of the Nanotechnology Industry in Russia: Causes, Problems and Prospects]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2014. 412 p.

26. Fesyun A.V. *Regionalnye aspekty strategii i taktiki formirovaniya nanoindustrii* [Regional Aspects of the Strategy and Tactics of the Nano-Industry Formation]. Volgograd, Izd-vo VolGU, 2009. 154 p.

27. *Tsentr finansovoy gramotnosti dlya naseleniya Volgogradskoy oblasti* [The Center of Financial Literacy for the Population of the Volgograd Region]. Available at: <http://www.volsu.ru/DopObraz/financial/center/>.

28. *Ekonomicheskaya entsiklopediya regionov Rossii* [Economic Encyclopedia of the Russian Regions]. Moscow, Ekonomika Publ., 2005. 503 p.

29. Inshakov O.V., ed. *Entsiklopediya Volgogradskoy oblasti* [Encyclopedia of the Volgograd Region]. Volgograd, Izdatel Publ., 2007. 446 p.

**TO THE 250TH ANNIVERSARY OF THE FREE ECONOMIC SOCIETY
OF RUSSIA. CONTRIBUTION OF SCIENTISTS-ECONOMISTS
OF VOLGOGRAD STATE UNIVERSITY TO THE DEVELOPMENT
OF THE VOLGOGRAD REGION**

Oleg Vasilyevich Inshakov

Doctor of Economic Sciences, Professor, President,
Volgograd State University
president@volsu.ru
Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation

Alla Eduardovna Kalinina

Doctor of Economic Sciences, Professor, First Vice-Rector,
Volgograd State University
nrprorector@volsu.ru
Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation

Vasiliy Valeryevich Tarakanov

Doctor of Economic Sciences, Rector,
Volgograd State University
rector@volsu.ru
Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation

Key words: Free Economic Society of Russia, Volgograd State University, strategic documents, package plan, target programs, encyclopedia, programs.